



寫下勞動

又是一年勞動節，這是節慶的日子，也是放假的日子。作為一名學生，我是高興的。但作為一名已經成年的大學生，我更是羞愧的，因為這是我第一次寫有關勞動節的文章。

大學三年來，我寫過很多東西，但也有很
多東西沒有去寫。比如，我沒有寫過僧侶，因
為尊重信仰；我沒有寫過天葬，因為敬畏生命；
我沒有寫過勞動節的勞動者，因為羞愧。又
是一年勞動節，而此時我已成年，我深深地
為自己的行為感到羞愧。去年此時，我與一群

同學外出遊玩，高山名勝，遊人衆多。待到天
黑人散之時，我們仍是戀戀不捨。但就在我們
準備離去之時，卻發現地面上已是一片狼藉，
垃圾隨處可見，一些身穿工作服的清潔工大爺
們在努力打掃。此時，我驚住了，這天是五一
勞動節，他們才是真正的勞動者，而我們不
過是沾光之輩。

如果說大地是一塊攤開了的稿紙，那麼這
些勞動節仍在辛勤勞作的人們，則是用自己的
汗水在大地上寫下了偉大的詩篇。在五一
勞動節大家都放假時，他們卻更忙，將掃帚扛
在肩上，掃帚上的裂紋遠不及臉上的皺紋。他
們安安靜靜地工作着，彷彿不會大喜，也不會
大悲，他們的身影就像一座座墓碑，埋葬悲歡
離合，如樹般直插大地。

又是一年勞動節，他們已不需要任何證件
證明自己是勞動者，今天是勞動節，因為我已
將他們的故事寫進我的心里。

作者李瑞志:19歲，武漢工程科技學院大三學
生，全國高校文聯會員，江夏區作家作協會員，
獲得等各級文學獎項數十餘次。並在多家報
刊發表文章一百多篇，並入選多本文學合集。

口腔潰瘍

張局長近幾天口腔潰瘍發作，在家休息。
上午八點單位辦公室主任打來電話說縣里有
個緊急會議，要求各單位一把手參加，不得請
假。張局長只好強忍疼痛，按時來到會場。

新來的縣長親自主持會議，佈置迎接省里
一個檢查的工作。說到張局長所在單位時，縣
長嚴厲批評了張局長單位的工作不足，可事實
並非如此。張局長剛想辯解，怎奈嘴巴疼痛，說
話不得，只好忍了，對縣長提出的整改措施只能
點頭稱是。

出了會場，張局長走在回家的路上，在一小
區門口，他遠遠看見趙副縣長和一個年輕女子
親昵地拉着手從一幢別墅里走出來，雖然趙副
縣長風衣拉起來遮住了半邊臉，但張局長還是
一眼就認出來了。因為嘴痛，張局長就沒和趙
副縣長打招呼，趙副縣長似乎也沒有看到張局
長一樣，逕直匆匆走過去了。

張局長回到家剛坐下不久，手機上一條短
信：老同學局長，縣長叫我替他向你道個歉，上
午是縣長掌握的情況有誤啊，錯怪你了。縣長
說你有大局意識，工作作風謙虛。原來是張局
長在縣政府辦公室任主任的老同學發來的。

張局長正感覺高興呢，電話又響起，是趙副
縣長打來的：老張啊，A局(比張局長單位高一
級別的局)局長下個月就到年齡了，我可是在
縣委會上大力舉薦了你啊，你可得努力哦。張
局長聽了莫名其妙，要知道趙副縣長平時總是
對張局長單位的工作挑肥揀瘦，批評不斷的呀。

晚上，張局長終於有所醒悟：呵呵，口腔潰
瘍，還是挺好的。張局長甚至不希望自己的口
腔潰瘍近期好起來了。

作者羅建淵:江西省遂川縣草林鎮中心小學 *
當代微篇小說作家協會主席蔡中鋒推薦



這是她絕食的第五天，以前她吃安眠藥、割
腕、上吊、跳樓，都沒有死成。

迷糊中，她好像聽到了什么撲通聲，睜開虛
弱的雙眼，見父親跪在她的床頭，老淚縱橫。原
本黑亮的頭髮根根皆白。他的母親像大病初愈，目光
滯地斜靠在床尾。

良久，她說：“我要吃飯！”

午後的四合院非常寂
靜，父親推着她來到窗前。院
中那株高大的海棠開滿了粉
紅的花朵，在陽光下就像幾
座噴花的飛泉。

“女兒，你聽聽是什么聲
音？”父親說。

其實她早就聽到，正是在這首優美的《化
蝶》中，她那美輪美奐的舞姿征服了評委和觀
眾。獲得了全國冠軍。也就是那個噩夢般的晚
上，她的左腿因爲車禍，還剩下半截。

音樂是從對面飄出來的，紫色的窗簾後面，
隱約可見一名身着白衣的女子在跳舞。不過，跳
得像笨拙的大黑熊，歪歪扭扭，連音樂的節奏都
跟不上。

“是門口開早點家的女兒，”父親說。那個女
孩因爲觸電，被截去一只胳膊，這里的人都知



化蝶

女孩循着音樂，推開虛掩的門，一台音響立在
地上。

她的母親正在跳舞。

“媽！”她哭着，撲了過去。

半年後，深藍色的舞臺如夢如幻。她着一襲
白衣霓裳，化一只蝴蝶，在萬花叢中留連起舞
……

作者鄭志玲:江蘇省淮安市漣水縣金鄉梁梅中
學 *當代微篇小說作家協會主席蔡中鋒推薦



我是黑龍江省明水縣紙箱廠(所屬二輕工
業科、大集體性質)下崗工人，今年50歲，5口之
家的家庭主婦。丈夫是酒廠下崗工人。

2014年5月下旬，我就感到下巴、脖子不好受，有時候，痛得格外厲害。

6月1日，丈夫、兒子陪我一起到黑龍江
省哈醫大第四醫院檢查。檢查之後，家人和專家
大夫都耐心的對我說：“你患的是甲狀腺炎，做
完手術就沒事了。”

手術後，過了三個月，丈夫、兒子又領我到哈
爾濱醫大四院“復查”。我覺得不對勁兒。我
對專家大夫說：“我得的到底是什么病呀？”兒子

在我背後對專家大夫打手勢，不讓告訴我實
話。這時，我流着淚，懇求：“專家大夫！你行
行好吧！跟我說一句實話吧！死也讓我死個明
白吧！”

此時此刻，專家大夫受感動了。他如實又
耐心地說：“你保證要挺住，要樂觀面對現實，
也是可以好起來的。你患的是淋巴癌……”

“真是癌呀！”這個診斷，就像晴天霹靂，轟
得我“嗡”一下子——一個頭暈大，無奈又無
助……

我家靠低保生活，哪有
錢化療哇？！回家！

回到家里，我一頭扎在
床上，淚水止不住的流。心想：“這輩子不就完
了嘛！”水也不喝，飯也不吃，簡直是在等死了。

丈夫和兒子、姑娘輪番解勸我：“專家大夫
說了，得癌的人‘有三分之一是嚇死的，有三分
之一用正常心態、快樂運動和科學服藥好了的’！”

“我還有希望啊！”於是，我大聲喊丈夫：“張
軍：走！洗澡去！洗完澡，上公園跳舞去！”

我和丈夫來到公園。看到男女老少在廣場
上，那個跳哇！樂哇！我馬上下場跳起來，管它踩
點兒不踩點兒，管它姿勢優美不優美，我就是一

跳舞讓我淋巴癌不再生長

得眼淚嘩嘩的……

一元復始，萬象更新。從2017年吉祥的鷁
年元旦起，我和丈夫晉陞到舞廳跳舞……現在，
我已經把自己這個跳舞門外漢變成內行了。我
開始把舞蹈當成藝術，讓自己的舞姿美、心里
美、心情更加美好。如今，我不僅會跳中四、慢
三，而且會跳快三(轉三)、快四拉花了。這些日子，
我正在學跳拉丁舞的倫巴和探戈……

2017年一月初，我參加了明水縣雙馨藝術
團，當舞蹈演員。每天上午，舞蹈排練。我們的舞
蹈《東方紅》、《十送紅軍》、《茉莉花》，上電視了，

是怎樣的錢？”阿炳接過大娘手上的錢，“這
錢好像是真的。這樣吧，大娘我跟你換，大家
都散了吧。”於是就與大娘換了錢。

傍晚收攤的時候，我問阿炳：“那10元錢
是真的嗎？”阿炳說：“是假的。”“那你幹嗎跟
她換？”“唉，我看大娘昨天確實是被人騙了，
而你今天也是被冤枉了。我們老百姓都不容
易，何必讓10元錢惹禍？”

作者黎江漢:廣西百色市平果縣馬頭鎮景湖
花園 *當代微篇小說作家協會主席蔡中鋒
推薦



“王書記，我已經給袁院長打過電話了，他
親自來了，而且派了最好的急救科醫生正在全
力搶救。你放心，袁院長是我初中同學，這個忙
他一定會忙的！”

“不行的話隨時轉到省立醫院，耽誤不起。不行的
話馬上！”王書記急的像熱鍋上的螞蟻。

我跟着張書記的步伐也來回回。張嫂依舊是一
動不動的坐着。

急診室的門開了，袁院長摘下口罩輕輕的搖了搖
頭。

王書記張了張嘴，頓時面色慘白，一個趔趄差點跌倒。

因爲瞎子李是我們城區居委會最後一個
在社區居住的五保戶，是市長每年春節慰問的
特定對象，是縣委書記的指定幫扶聯繫對象。

作者丁爾兵:安徽省定遠縣定城鎮定遠農商銀
行 *當代微篇小說作家協會主席蔡中鋒推薦



最後一個五保戶

而且上春晚了呢。本縣的春晚也好哇！讓我這個
半百的人，喜出望外——超級高興啊！

2017年五一節前，我選購了一件比較靚麗的
連衣長舞裙。跳起華爾茲或拉花(編花)，是那
麼浪漫、瀟灑、曼妙，真是一種飄飄欲仙的感覺。

每每翩翩起舞，美美享受人生……

健康專家講過，實踐也在證明：沐浴着柔
和的七彩燈光，伴着悅耳的舞曲，翩翩起舞——展
示你優美而曼妙的舞姿，就會把一切煩惱拋到九
霄雲外，就會興高采烈，心情格外舒暢。當你興奮的
時候，良性細胞特別活躍而強勁！這些活躍而強勁的
良性細胞，就會戰勝、吞食惡性細胞。

否則，就會相反。

這正是：剛患癌時，坐等待斃，不往好里想；
思想通了，一通百通，積極鍛煉，越來越健康！
跳舞，是跳舞，讓我淋巴癌不再生長！

感謝政通人和、歌舞升平的盛世！！感謝改
革開放！！

董偉杰口述 呂世申整理
注：作者是媒體記者、專欄作家